



## ФЕСТИВАЛЬ

# ЕДИНСТВО НАРОДОВ КРЕПЧЕ КАМНЯ



В воскресенье в Республике Ингушетия прошёл седьмой фестиваль культуры и спорта народов Кавказа. В нём приняли участие более семисот спортсменов из семи регионов Северо-Кавказского федерального округа. Участники соревновались в двенадцати спортивных дисциплинах: легкоатлетическая эстафета, армспорт, лазание по канату и перетягивание каната, перемещение тяжести на дистанцию, стрельба из лука, мини-футбол, борьба на поясах, а также в прыжковых и силовых видах спорта.



Призовой фонд фестиваля составил сто миллионов рублей. Победители получили премии в размере от тридцати до ста тысяч рублей. В общекомандном зачёте спортсмены Кабардино-Балкарии заняли третье место. Хозяева фестиваля, команда Республики Ингушетия, одержали уверенную

победу. Второе место досталось дагестанским атлетам. Фестиваль проходил на стадионе им. Рашида Аушева в Назрани. Церемония открытия грандиозного праздника началась с театрализованного представления, где через мифические образы были показаны

все стороны народной жизни. В торжественном мероприятии приняли участие министр РФ по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов, заместитель полпреда Президента России в СКФО Андрей Шишкин, руководитель департамента по физической культуре и спорту Мо-

сков Алексей Воробьёв, а также руководители субъектов СКФО. Делегацию от Кабардино-Балкарии возглавил заместитель Председателя Правительства Владимир Битоков.

Открывая фестиваль, Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров сказал: «На землю Ингушетии пришёл долгожданный праздник – седьмой фестиваль культуры и спорта народов Кавказа. За шесть лет он стал заметным событием в культурной и спортивной жизни страны. Фестиваль способствует сохранению и развитию национальной культуры, возрождению национальных видов спорта. Мы живём рядом, но благодаря подобным мероприятиям узнаём друг друга лучше, знакомимся с культурой братских народов. Молодёжь находит новых друзей. Всё это способствует миру, добрососедским отношениям, также идёт популяризация спорта среди подрастающего поколения. Желаю каждому из вас удачи и всего самого доброго».

Всех участников и гостей поздравил Андрей Шишкин: «Седьмой раз проводится самобытный фестиваль культуры и спорта народов Кавказа. Сегодня он вернулся на гостеприимную землю Ингушетии, где и зародилась эта великодушная традиция. Это значимое событие всё ярче демонстрирует сплочённость и единение жителей региона, сочетающееся с уважением к истории, традициям и культуре народов».

(Окончание на 4-й с.)  
Фото Артура Елканова

## ЮБИЛЕЙ

# ПРАЗДНИК БАКСАНСКОЙ ГЭС

Баксанская ГЭС отметила свой юбилей – 80-летие со дня запуска первого гидроагрегата. Восемьдесят лет – достаточно большой срок не только по меркам человеческой жизни. Такой крупный в масштабах республики промышленный объект, которым является БаксанГЭС, олицетворяет собой целую эпоху в истории становления и развития государственности Кабардино-Балкарии.

Судьба этой удивительно гармоничной в инженерном отношении электростанции, первенца крупной гидроэнергетики Северного Кавказа, тесно переплетена с историей страны, судьбами народов всего региона. Дважды пытались остановить жизнь электростанции: сначала немецко-фашистские захватчики в начале 1943 года, а потом бандиты в июне 2010-го. Каждый раз она возрождалась, назло всем обстоятельствам становясь ещё лучше и красивее. Сегодня Баксанская ГЭС – один из самых современных, технически оснащённых, энергетически эффективных объектов гидроэнергетики Северного Кавказа, крупный транзитный узел электропередачи, обеспечивающий устойчивую безаварийную работу всей энергосистемы Юга страны.



Энергетики – люди особого склада. Повседневная работа требует от них высочайшей дисциплины и ответственности, высокого уровня профессиональной подготовки. В этот день на праздник собрали всех ветеранов труда, тех, кто посвятил большую часть жизни работе на БаксанГЭС. Для гостей устроили экскурсию по обновлённой станции, провели по турбинному помещению, отвезли на головной узел. Руководство филиала ПАО «РусГидро» – «Кабардино-Балкарский филиал» постаралось собрать вместе не только бывших и настоящих работников станции, но и тех, кто имел отношение

к становлению энергетики в республике. К этому дню приурочили открытие мемориальной доски в память первого директора станции – Ахмеда Алимурзовича Хараева, а на церемонии не сколько слов об этом человеке сказал его сын – Феликс Ахмедович Хараев.

В торжественной обстановке был открыт собранный из элементов гидротурбины и электроизоляторов фонтан – копия того, что был открыт одновременно со станцией, но впоследствии демонтирован. Вдоль дорожки к нему была высажена аллея из саженцев туи.

В мероприятиях принимали участие первый заместитель Председателя

Правительства КБР Мурад Дадов, член Правления, первый заместитель генерального директора-главный инженер ПАО «РусГидро» Борис Богуш, директор филиала ПАО «РусГидро» – «Кабардино-Балкарский филиал» Игорь Кладько и другие.

Борис Богуш в своей речи отметил трудную судьбу станции и героизм её работников, которые в кратчайшие сроки её восстановили и обеспечивали стабильную и безаварийную работу. В подарок начальнику обособленного подразделения «Группа Баксанских ГЭС» Аслану Бугову он привёз архивную копию карты 30-х годов, на которой обозначена и Баксанская ГЭС. Некоторые работники станции получили из его рук ведомственные награды.

Первый вице-премьер Правительства КБР Мурад Дадов поздравил всех присутствующих с праздником и выразил уверенность, что коллектив Баксанской ГЭС и в дальнейшем будет держать планку, высоко поднятую старшими поколениями её работников, обеспечивая стабильную работу энергосистемы Кабардино-Балкарии. Высоко оценивая труд энергетиков, М. Дадов пожелал компании «РусГидро» успешного завершения строительства Зарагиджской ГЭС – единственной на сегодня строящейся ГЭС в России. Аслан Бугов был награждён Почётной грамотой Правительства КБР, а начальник ПУ г. Баксана Кубанского филиала ОАО «Гидроремонт-ВКК» Заур Дикинов – благодарностью Правительства республики.

Руслан ИВАНОВ.  
Фото автора

## Общественная палата КБР: «В Кабардино-Балкарии качество мер социальной защиты граждан пожилого возраста заслуживает высокой оценки»

В Кабардино-Балкарии проживают 83 человека старше 100 лет. Об этом на заседании Общественной палаты КБР сообщил председатель Комиссии по социальной политике и здравоохранению Мухамед Шихабахов. Повышенное внимание уделяется ветеранам Великой Отечественной

войны и труженикам тыла. По мнению докладчика, «качество реализации мер социальной защиты граждан пожилого возраста в Кабардино-Балкарской Республике заслуживает высокой оценки».

Соб. инф.

## ДОСТОЙНАЯ ЖИЗНЬ ДЛЯ ВСЕХ

В Кабардино-Балкарии начал работу Межрегиональный фестиваль творчества инвалидов Северного Кавказа. Форум под девизом «Равные возможности – достойная жизнь для всех» проходит третий год подряд. В этом году эстафету приняла Кабардино-Балкария. Участники фестиваля в ходе бесед,

«круглых столов» делятся опытом интеграции в общество людей с ограниченными возможностями здоровья, обсуждают перспективы развития самого фестиваля.

Рустам ШИДУГОВ

## СЕГОДНЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТУРИЗМА

# ПРИЭЛЬБРУСЬЕ – КРАЙ БЕЗГРАНИЧНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

Приэльбрусье... Удивительный и неповторимый горный край. Обладая безграничными возможностями, он привлекает людей со всего мира – туристов, экскурсантов, горнолыжников и альпинистов.

Летом 1931 года в горное селение Тегенекли, расположенное в верховьях Баксанского ущелья, стали приезжать первые туристы из всех уголков страны, которых гостеприимно встречали местные жители. Они помогали созданному ранее в Советском Союзе Обществу туризма и экскурсий обеспечивать прибывших всем необходимым. Одни группы после отдыха и акклиматизации отправлялись на восхождение в Азау, другие через перевалы Бено и Донгуз-Орун – на побережье Чёрного моря. По сути, тот период и положил начало развитию горного туризма.

В конце пятидесятых годов людей приезжало всё больше, и было решено создать в Приэльбрусье всеоюзную базу отдыха, туризма и альпинизма. Позже в Баксанском ущелье проложили асфальтированную автодорогу, и началось строительство комфортабельной гостиницы. Заметную роль в организации приёма людей из всех уголков Союза и из-за рубежа, активного отдыха играл в течение многих лет Эльбрусский совет по туризму и экскурсиям. Он координировал всю работу начиная с рекламы всеоюзной базы отдыха и горнолыжного спорта, заключения договоров



с туристическими фирмами. В советское время в Приэльбрусье было с десяток основных туристических маршрутов, почти половина – горнолыжные. Как рассказывал один из инструкторов «Иткола» Михаил Емец, работающий там многие годы, людей приезжало по профсоюзным путёвкам столько, что все объекты туризма постоянно – летом и зимой – заполнялись до отказа, и устроиться там неорганизованным туристам было непросто.

Отдых в альплагерях и турбазах, как правило, старались делать активным. Люди большую часть отведённого

путёвкой времени после соответствующей подготовки в сопровождении инструкторов отправлялись в походы. Канатные дороги Чегета и Азау работали, что называется, на износ: выстраивались многометровые очереди туристов и экскурсантов.

Всем хотелось подняться повыше, чтобы созерцать всё вокруг и насладиться окружающей природой – бесчисленными вершинами гор, бегущими по ущельям ручьями, разнообразием растительности.

После распада СССР интерес к Приэльбрусью поугас.

Кого-то привлёк комфорт лучших горнолыжных курортов Европы, другие не могли поехать из-за финансового кризиса. Туристические объекты остались не у дел, и некоторые прекратили существование, как некогда популярная тургостиница «Азау». Позже из-за террористической угрозы в Эльбрусском районе ввели режим КТО, и горнолыжный курорт был закрыт для посещения. Запрет въезда в Эльбрусский район продолжался не так долго, но и этого хватило, чтобы на какое-то время отпугнуть туристов.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: +13... +15.  
Ночью: +9... +10.  
НА СРЕДУ, 28 СЕНТЯБРЯ  
Дождь

Курс обмена валют на 27 сентября 2016 г.  
ПОКУПКА / ПРОДАЖА  
USD/RUB 62.34 / 65.34  
EUR/RUB 70.35 / 73.35  
РоссельхозБанк  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

ПРОЕКТ ВЫПОЛНЕН УСПЕШНО И ПОЛНОСТЬЮ



На совещании были приглашены помощник Уполномоченного по правам человека в КБР Мустафа Таукенов, председатель объединения организаций профсоюзов КБР Фатимат Амшокова, и.о. министра здравоохранения КБР Алим Асанов, заместитель министра труда, занятости и социальной защиты КБР Елена Романова и др. С отчетным докладом по итогам реализации социально значимого проекта 2016 года «Защита прав инвалидов, ветеранов боевых действий и членов их семей» перед членами правления и приглашенными выступил руководитель проекта Тимур Жагалегов.

Кабардино-Балкарская республиканская общественная организация «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» с января по сентябрь 2016 года реализует социально значимый проект «Защита прав инвалидов, ветеранов боевых действий и членов их семей» (грантодатель – общероссийское общественное движение «Гражданское достоинство»), – сообщил Т. Жагалегов. – Согласно календарному плану по реализации проекта за истекший период проведен ряд мероприятий.

Так, например, постоянно проводились консультации по вопросам правовой защиты ветеранов боевых действий в сфере их адаптации и реабилитации, оказания содействия в получении всевозможных мер юридической, социальной поддержки, а также юридическое сопровождение при подготовке документов для судебных процессов. Консультации получили около 200 человек. Система правового сопровождения обеспечивалась на базе Кабардино-Балкарской общественной организации «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» по адресу: г. Нальчик, ул. Кешокова, 100, офис 108 в режиме бесплатных консультаций для обратившихся ветеранов боевых действий и их представителей.

В минувшую пятницу в конференц-зале Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР состоялось заключительное совещание Кабардино-Балкарской общественной организации «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» (СВАЛБВК), на котором были подведены итоги реализации социально значимого проекта «Защита прав инвалидов, ветеранов боевых действий и членов их семей». Проект выполнен при государственной поддержке, предоставленной по результатам конкурса грантов, проведенного общероссийским общественным движением «Гражданское достоинство».

15 февраля был проведен «круглый стол» «Новое в законодательстве РФ по защите прав инвалидов, ветеранов боевых действий», приуроченный к очередной годовщине вывода Советских войск из Афганистана. Заседание «круглого стола» проходило на базе Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР, для участия в нём были приглашены представители органов государственной власти, аппарата Уполномоченного по правам человека в КБР, общественных организаций. На мероприятии при участии профильных специалистов были обсуждены вопросы пенсионного обеспечения, санаторно-курортного лечения инвалидов-ветеранов боевых действий, их медицинского обслуживания, включая возможность по предоставлению лекарственных препаратов, установления группы инвалидности. Сотрудниками Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР разъяснены основы социального и материального обеспечения инвалидов-ветеранов боевых действий в части предоставления возможных льгот, субсидий и специальных выплат, а также создания специальных рабочих мест, организации переподготовки и обучения. По итогам «круглого стола» была принята резолюция, в которой сформулированы направления деятельности по улучшению условий жизни, предоставлению социальной поддержки инвалидам и ветеранам боевых действий. Достигнута договорённость

о привлечении специалистов юридических подразделений органов государственной власти, аппарата Уполномоченного по правам человека в КБР к работе по повышению правовой грамотности инвалидов и ветеранов боевых действий.

Большим событием в жизни общественной организации стало открытие интернет-сайта. На сегодняшний день выполнены организационно-технические работы по его разработке, сайт наполняется первичными материалами. Далее Т. Жагалегов сообщил о том, что в пансионате «Эльбрус», п. Тегенекли в мае текущего года был организован реабилитационно-восстановительный отдых инвалидов, ветеранов боевых действий. Для обеспечения трёхдневного реабилитационно-восстановительного отдыха и участия в семинаре организаторами прожизвание, питание и доставку в п. Тегенекли и обратно в Нальчик 20 инвалидов, ветеранов – участников семинара.

Другим значимым мероприятием, проведенным СВАЛБВК, стал семинар «Проблемы правовой, социальной, психологической реабилитации и адаптации инвалидов, ветеранов боевых действий». Участники семинара (руководители организаций инвалидов, ветеранов боевых действий, инвалиды) при участии специалистов в области юридической, социальной помощи получили навыки применения законов для решения проблем правовой, социальной реабилитации и адаптации

инвалидов, ветеранов боевых действий. По итогам проведенных «круглого стола», консультаций, семинара, подготовлено и издано методическое пособие для руководителей и актива ветеранских организаций «Ветерану боевых действий. Правовые основы социальных гарантий» тиражом 400 экземпляров. Часть будет вручена инвалидам, ветеранам боевых действий через председателей семи районных отделений организации. Некоторое количество пособий уже было вручено в процессе консультаций.

В ходе выполнения проектной деятельности Кабардино-Балкарской республиканской общественной организации «Союз ветеранов Афганистана, локальных войн и военных конфликтов» налажено взаимодействие с аппаратом Уполномоченного по правам человека в Кабардино-Балкарской Республике по вопросам оказания содействия инвалидам и ветеранам боевых действий в получении социальных гарантий. Подписано Соглашение с Аппаратом Уполномоченного по правам человека в КБР о сотрудничестве. Собран статистический материал по ряду вопросов, связанных с условиями проживания, ведения трудовой деятельности и социальным обеспечением ветеранов боевых действий. Совместно с Аппаратом Уполномоченного по правам человека в КБР продолжено социологическое исследование по оценке соблюдения прав человека в КБР, в частности, среди инвалидов, ветеранов боевых действий. В целом можно отметить, что проект выполнен успешно и полностью, – сказал Т. Жагалегов, подытоживая своё выступление.

Ряд приглашённых почётных гостей и ветеранов боевых действий были награждены почётными грамотами СВАЛБВК и медалями Российского союза ветеранов Афганистана.

Альберт ДЫШЕКОВ.  
Фото Артура Елканова

ЭХО ВОЙНЫ

ПАМЯТЬ ПОТОМКОВ – САМАЯ ВЫСОКАЯ ОЦЕНКА

Хасан Азретович Нахушев родился 21 мая 1919 года в селении Заюково. В Красную Армию призван 19 ноября 1939 года. С ноября 1939 года по июль 1941 года проходил военную службу в 881-м стрелковом полку в должности санитар-инструктора. С июля 1941 года по июль 1942 года находился в 290-м эвакогоспитале в должности санитар-инструктора. В Великой Отечественной войне – с мая по август 1942 года.



X.A. НАХУШЕВ  
21.05.1919 – 29.08.1987

После поражения под Москвой в 1941 году немцы основательно закрепились в Смоленской и Калининской областях. В августе 1942 года в районе Карманова проходили ожесточённые бои. Направление, проходящее через деревню Карманово, было в зоне Ржевско-Сычёвской операции. Тысячи солдатских могил напоминают сегодня о тех кровопролитных боях. Наш земляк Хасан Азретович всегда находился на передовой, на переднем крае фронта. Под непрерывным смертельным огнём он оказывал помощь раненым, выносил бойцов из огня на плащ-палатке, собственных плечах, ползком, под бомбёжкой, пулемётным и артиллерийским огнём. Истекающим кровью бойцам первая помощь оказывалась там, под обстрелом, на передовой. Молодой Хасан стойко переносил все тяготы фронтовой жизни, нечеловеческое напряжение и, забывая об опасности, спасал наших солдат. 23 августа 1942 года гитлеровцы сожгли Карманово дотла. И только в марте 1943-го этот небольшой район был полностью очищен от фашистов. Шесть тысяч восемьсот советских воинов, погибших при освобождении небольшого района, лежащие в одной братской могиле, – вот дорогая, но необходимая цена свободы.

Согласно донесению о безвозвратных потерях Хасан Нахушев был убит 13 августа 1942 года. Первичное место захоронения – Смоленская область, Кармановский район, деревня Леушино (фамилия написана как Нахушев).

Но Хасан в этом жестоком бою выжил. Согласно донесению по управлению 21-й запасной стрелковой

дивизии об освобождённых из плена Хасан Азретович 11 августа 1942 года попал в плен в районе Петушки. 13 июля 1945 года освобождён из плена.

С октября 1945 года по май 1946 года проходил военную службу в 207-м особом строительном батальоне в должности санитар-инструктора.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 09.05.1945 г. Хасан Азретович Нахушев награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Х.А. Нахушев в послевоенное время награждён четырьмя юбилейными медалями в честь Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., юбилейными медалями «50 лет Вооружённых сил СССР» и «60 лет Вооружённых сил СССР».

После демобилизации Хасан Азретович вернулся в родное Заюково. Женится на Марьян Кушовой. Они воспитали дочь Хацацу. Хасан Азретович работал в системе потребкооперации, бетонщиком в РСУ, почтальоном отделения связи Заюково, отсюда и ушёл на заслуженный отдых. Хасан Азретович Нахушев умер 29 августа 1987 года.

В апреле 2015 г. мы готовили публикацию о младшем брате Хасана Азретовича – Башире. Нахушев Башир Азретович ушёл защищать Родину со школьной скамьи, не успев

на всех фронтах Великой Отечественной войны в самом пекле боя можно было видеть медработников – санитаров, медсестёр, фельдшеров, врачей. Они сохранили жизнь тысячам советских бойцов и командиров, перевязывая их на поле боя, вынося в укрытия, доставляя в медсанбаты и госпитали. Помимо этого, им, защищая раненых, нередко приходилось брать в руки оружие и пускаться в ход гранаты.

По сведениям Министерства здравоохранения РФ, во время Великой Отечественной войны погибли или пропали без вести более 85 тысяч медиков, среди которых пять тысяч врачей, девять тысяч средних медицинских работников, 71 тысяча санитарных инструкторов и санитаров. В период войны смертность медработников была на втором месте после бойцов стрелковых подразделений. Это был героизм особенный, малозаметный, повседневный... Среди многочисленной армии медиков – участников войны, немало наших земляков. Об одном из них – санитар-инструкторе Хасане Азретовиче Нахушеве – наш сегодняшний рассказ.

1987 году, награду он не получил. Никто из родственников фронтовика не знал о награде, никому она не была передана.

21 июля 2015 года от имени дочери фронтовика мы подготовили письмо в Главное управление кадров МО РФ с просьбой о рассмотрении вопроса о передаче для хранения ордена Отечественной войны II степени и удостоверения к нему.

20.08.2015 года на имя Хацацы Хасановны Главное управление кадров Министерства обороны РФ направило письмо.

Орден Отечественной войны II степени Хасана Азретовича Нахушева наконец-то после долгих перипетик с Министерством обороны РФ и Управлением Президента РФ по государственному наградам спустя 29 лет дошёл до его дочери. Скоро ей в торжественной обстановке передадут его для хранения.

Мы рады, что удалось восстановить справедливость и наш очередной поиск завершился успешно, рады за Хацацу Хасановну, рады за весь род Нахушевых.

Память потомков – самая высокая оценка подвига солдат. Память о людях, чья жизнь была принесена на алтарь Победы. Память о боевых подвигах, которые они совершили.

Ахмед НАХУШЕВ,  
главный государственный налоговый инспектор.  
Диана НАХУШЕВА,  
студентка КБГУ

Хасан Нахушев умер в

СОЦИУМ

В некоторых населённых пунктах Прохладненского района Кабардино-Балкарии будет временно приостановлена подача газа в связи с планово-профилактическими работами

Компания «Газпром газораспределение Нальчик» сообщает, что в связи с проведением компанией «Газпром трансгаз Ставрополь» планово-профилактических работ на газораспределительных станциях (ГРС) «Алтуд», «Карагач», «Прохладный» и «Пролетарское» 27 сентября будет временно приостановлено газоснабжение более 6000 абонентов, проживающих в следующих населённых пунктах: Алтуд, Черниговское, Янтарный, Лесной, Сара-

товское, Благовещенское, Грабовец, Карагач, Солдатская, Псыношко, Советский, Пролетарское.

Профилактические работы во вторник продлятся до 20 часов. Специалисты компании «Газпром газораспределение Нальчик» просят абонентов, использующих природный газ в быту, в целях безопасности закрыть краны на газовых приборах и перед ними на время проведения ремонтных работ, а также не пользоваться газовым оборудованием до окончания работ.

К СВЕДЕНИЮ ЖИТЕЛЕЙ КБР

29 сентября с 14 часов в здании Дома правительства (4-й этаж, каб. 483) Уполномоченным по правам человека в КБР совместно с руководством Управления Федеральной службы судебных приставов по КБР будет проводиться тематический приём граждан. Справки по телефону 42-51-78.

Аппарат Уполномоченного по правам человека в КБР

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

В государственном кадастре недвижимости на сегодняшний день содержатся сведения о 163 733 земельных участках, границы которых не уточнены. И собственники таких земельных участков не хотят нести дополнительные расходы на межевание, так как документ, подтверждающий право собственности, у них на руках.

Теоретически продать и купить земельный участок, стоящий на кадастровом учёте, без уточнения границ можно, закон пока этого не запрещает. А вот покупателю земельного участка без границ стоит задуматься о том, как приобрести. После покупки такого участка у вас возникает право собственности на него, но вот границы этой собственности

Участок без границ

Пользуясь своим правом зарегистрировать право собственности на земельный участок в упрощённом порядке (по дачной амнистии), люди не задумывались о том, что границы земельного участка нужно уточнить. Что ждёт граждан, планирующих в будущем приобрести земельные участки без границ и приобретающих земельные участки без границ?

документально не установлены. В такой ситуации может возникнуть спор с соседями, которые впоследствии могут заявить, к примеру, что забор был передвинут предыдущим хозяином.

Во избежание негативных ситуаций Кадастровая палата

по КБР рекомендует приобретать земельные участки, сведения о границах которых внесены в базу данных государственного кадастра недвижимости. Тем более что с 1 января 2018 года наличие уточнённых границ при совершении сделки будет

обязательно. Следовательно, распорядиться своим имуществом без уточнённых границ собственник не сможет. Это значит, что в лучшем случае все расходы, связанные с установлением границ, придётся оплатить покупателю, а если в процессе установления границ будет выявлена кадастровая ошибка, допущенная кадастровым инженером при установлении границ соседних земельных участков, не исключено, что придётся обращаться в суд.

Узнать справочную информацию о наличии уточнённых границ можно на сайте [rosreestr.ru](http://rosreestr.ru), воспользовавшись электронной публичной кадастровой картой.

Юлия СЛАВИНА

СЕГОДНЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ТУРИЗМА

ПРИЭЛЬБРУСЬЕ – КРАЙ БЕЗГРАНИЧНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ



Восхождение на Эльбрус

(Окончание. Начало на 1-й с.)

В последнее время, как в старые добрые времена, в сезон нет отбоя от любителей горных лыж. Больше людей стало приезжать на отдых летом, экскурсионные автобусы и частный автотранспорт зачастую до отказа заполняют специально подготовленные площадки для стоянок. Приэльбрусье снова завоевывает сердца любителей гор, и те, кто однажды бывал здесь, возвращаются сюда снова и снова. Местные предприниматели стараются создавать более благоприятные условия для комфортного отдыха. Буквально на глазах вырастают частные гостиницы, преобразилась Поляна нарзанов, где заасфальтирована большая стоянка для автотранспорта, появились беседки, новые кафе, оборудованы места, куда поступает минеральная вода из источника.

С развитием инфраструктуры стало больше возможностей для организации многих видов активного отдыха: полёты на парашуте, катание на гоночных болидах,



Конная прогулка

спуск на горном велосипеде, конная прогулка и др. Всем необходимо обучают инструкторы. Много пеших маршрутов, проводятся экскурсии в самые красивые и запоминающиеся места горного края. На базах отдыха появились искусственные пруды, и есть возможность провести время за приятным занятием – рыбалкой.

Как сообщили в Управлении Росприроднадзора по КБР, с каждым годом увеличивается число отдыхающих в Приэльбрусье. В 2015-м его посетило более трёхсот тысяч человек, в этом году в Эльбруском спасательном отряде за неполные три месяца лета зарегистрировано свыше 1200 групп горвоисходителей, а сколько их не учтено... Есть все предпосылки к тому, что курорт вернёт себе славу туристической мекки.

Анатолий САФРОНОВ

КОНФЕРЕНЦИЯ

# «ИЗ СЕРДЦА ИЗВЛЕКАЮ ЗВУКИ...»



В рамках двадцатых Эльбрусских чтений и проекта «Историческая память» в Северо-Кавказском государственном институте искусств, при поддержке Министерства культуры КБР, КБРОО «ПАТРИОТ» прошла Всероссийская научно-теоретическая конференция, посвящённая 100-летию со дня рождения народного поэта Кабардино-Балкарии Адама Шогенцукова. На ней присутствовали министр культуры Мухамед Кумахов, председатель правления Союза писателей КБР Муталип Беппаев.

Материалы мероприятия преварили выпуск научного издания под названием «Из сердца извлекаю звуки» – строкой одного из стихотворений поэта, характерной чертой творчества которого являлась гуманистическая тенденция, любовь к человеку, к которому были обращены искренние душевные порывы одного из самых ярких представителей кабардинской литературы. Сборник выпущен издательством М. и В. Котляровых.

В обширном докладе, посвящённом творчеству поэта, со знаковым названием «Адам Шогенцуков в современном геокультурном пространстве» доктор философских наук, профессор Салих Эфендиев в ключе эстетико-исторического анализа обозначил вехи творчества Адама Огурлиевича. Надо заметить, что до С. Эфендиева ни

один автор, посвятивший свою статью ему, не сумел с таким глобальным подходом раскрыть образ поэта, суть и содержание его творчества. Как признался Салих Ибрагимович, «в личном архиве Адама Шогенцукова я работал более четырёх месяцев и просмотрел около пяти тысяч документов», что в итоге и позволило профессору заявить, что «приведённые факты... достоверны... Наш совместный (с Фуадом Эфендиевым. – С.М.) доклад написан на основе богатейшего архивного материала».

По мысли С. Эфендиева, без Адама Шогенцукова «невозможно представить кабардинскую литературу. Его стихи, повести вошли в её золотой фонд. Творчество Адама Шогенцукова охватывает целую эпоху второй половины XX века».

Адам Шогенцуков был автором более 30 поэтических сборников. Однако, по мысли А. Гугова и С. Эфендиева, талант литератора больше раскрылся в прозе. «Проза – это зрелость души поэта», – подчёркивал Шогенцуков.

«Года с суровой прозе клоняя», – признавался А. Пушкин. Адам Шогенцуков, по современным меркам, «склонился к суровой прозе» ещё достаточно молодым писателем. И на этом поприще его ждал настоящий успех. Повести «Весна Софий» и особенно «Назови твоим именем» принесли широкую известность Адаму Шогенцукову.

Темой выступления доктора филологических наук, профессора, писателя Натальи Смирновой стало «Поле несовместимости Адама Шогенцукова: этический кодекс поэта и человека», где автор рассматривает её в единую плоскость «цельность характера – цельность творчества». Морально-этическая основа, помноженная на триединство «духа-души-культуры» в контексте переломного момента в истории СССР в 90-е годы XX века подняла в поэте волну возмущения за происходящее (пока ещё в СССР) «безумное разрушение нравственности и культуры».

«Память совести, годовые кольца нравственности, время как кладовая этических максим – аксиомы. В стихотворении «Будущее – здесь» отчётливо: «В разгар неукротимого ненастья/ Долг война/ Я ошугил вдвойне». Философский подход к раскрытию темы – неизменный стиль размышлений Н. Смирновой, чему она остаётся верной и в своём выступлении об Адаме Шогенцукове. Совесть творческого почерка народного поэта как кредо судьбы, как генетическая составляющая ещё не раз заставит читателя почти физически ощутить «горное зрение» (по Н. Смирновой) А. Шогенцукова. Глубоко, амплитудно, погружаясь в самое сердце поэта.

Не каждому литератору пощастливится оставить после себя достойных преемников в лице своих детей, как у Адама Шогенцукова, на которых природа и не помыслила отдохнуть. Рассказ доктора филологических наук, профессора Нины Шогенцуковой – безусловно достойное продолжение линии жизни Адама Огурлиевича. Дочь коснулась ряда эксклюзивных сторон личности отца, не оставив равнодушными присутствующих в зале.

В своих воспоминаниях об отце, которые Нина Адамовна назвала «Полнота и многоцветье жизни», она расширила представление многих о поэте. Жизнелюб, человек, увлечённый (и всерьёз) спортом, курсант аэроклуба, альпинист (инструктор по альпинизму), гимнаст, наездник, борец, увлекавшийся тяжёлой атлетикой, плаванием и живописью (учившийся в Ленинградской академии художеств), конькобежец, парашютист и велосипедист, акробат и страстный любитель шахмат – это неполный перечень пристрастий Адама Шогенцукова. А ещё учитель, воин, активный участник Великой Отечественной войны, оставшийся верным солдатской присяге.

Словом, мир увлечений Адама Шогенцукова широк и необъятен. Правомерен применительно к его личности вопрос: как можно было успеть за одну жизнь столько? Хотелось ответить: можно. Только если ты построишь свою судьбу, как Адам Огурлиевич.

Адам Шогенцуков – известный публицист, автор статей о собратьях по перу, научный сотрудник НИИ, министр культуры КБАСР, депутат ряда созывов Верховного Совета республики. Четверть века возглавлял Союз писателей, принципиально отстаивая интересы национального писательского сообщества.

Обширный материал Нины Адамовны, посвящённый отцу, – удивительно содержательный рассказ, который, несомненно,

заинтересует многих литературоведов и преподавателей словесности.

Скромность А. Шогенцукова, по словам выступившего на конференции доктора филологических наук, профессора, писателя Андрея Хакуашева, не позволила не только Адаму Огурлиевичу, но и ряду других выдающихся литераторов ещё при жизни занять достойное место в иерархии национальных литераторов. Сполна ощутить свою несомненную значимость и творческое величие. «Говоря о наших литературных достижениях, мы привыкли опираться только на два имени. Соглашаясь с этим, мы должны признать, что кабардино-балкарская литература прославилась благодаря ещё многим и многим её представителям. В этом ряду, конечно же, мы обязаны помнить и об Адаме Шогенцукове».

В своём стихотворении «Кавказ», посвящённом Адаму Шогенцукову, Инна Кашежева писала:

Не выразишь обычными  
Словами  
Всех чувств, рождённых  
Вашим сентябрём.  
Я счастлива тем, что иду  
За Вами  
Нелёгким, но единственным  
Путём!

За личность Адама Шогенцукова, по словам Сергея Михалкова, одного «из лучших лириков Северного Кавказа» – проникновенно и ярко встаёт образ классика кабардинской литературы.

Светлана МОТТАЕВА

НОВОСТИ

## Северо-Кавказского Федерального Округа

**ВЕРНИСАЖ К ЮБИЛЕЮ Республики Дагестан.** С 6 октября в Москве во Всероссийском музее декоративно-прикладного и народного искусства будет проходить персональная выставка заслуженного художника РФ, заслуженного деятеля искусств Республики Дагестан Гамзата Газимагомедова. Выставка приурочена к 65-летию юбилею автора.

На выставке будет представлено около 50 работ художника, выполненных в технике унцукльской насечки по дереву. В экспозицию войдут различные крупные декоративные вазы и панно, трости, предметы быта – такие, как кувшины, мерки для муки, ступки, поставцы для столовых приборов.

Гамзат Газимагомедов принадлежит к династии прославленных мастеров-художников из села Унцукль. Он участник многочисленных международных и всероссийских выставок, на которых неоднократно удавалось золотых медалей и престижных дипломов.

**ТУРПОХОДОМ К СВЯТИЛИЩУ Республика Ингушетия.** В рамках празднования Всемирного дня туризма 28 сентября будет организован туристический поход к древнему святилищу Маго-Ерды, сообщает пресс-служба республиканского комитета по туризму.

В мероприятии примут участие представители Кабардино-Балкарии, Ставропольского края и других регионов Северо-Кавказского федерального округа.

В программу также входят лекционные беседы с ведущими историками и краеведами республики, экскурсия по средневековому бахшенному комплексу Плях, Салги.

В рамках праздника в горной Ингушетии состоится экологическая акция по расчистке территории, прилегающей к храму.

### ИЕРОМОНАХ ВЫСТУПИЛ С КОНЦЕРТОМ

**Карачаево-Черкесия.** Только концерт победителя четвертого сезона телешоу «Голос» иеромонаха Фотия (Мочалова) состоялся в Драматическом театре столицы Карачаево-Черкесии.

В концертной программе Фотий представил зрителям духовные песнопения и популярные русские романсы. Попасть на концерт можно было совершенно бесплатно по пригласительным билетам. Концерт проходил в рамках выставки-форума «Радость слова», организованной на Ставрополье по благословению святейшего патриарха Кирилла в городе Ессентуки.

**ШКОЛЬНИК ПОПАЛ ПОД ПОЕЗД Северная Осетия-Алания.** На железнодорожном перегоне Дарг-Кох – Беслан под колёсами поезда Адлер – Владикавказ погиб девятилетний школьник.

По существующим данным, машинист, увидев на путях ребёнка, совершил экстренное торможение, но избежать наезда не удалось. Учащийся второй бесланской школы, возвращавшийся после занятий домой в населённый пункт Новый Батако, скончался от полученных травм по пути в больницу. Правоохранительные органы разбираются в обстоятельствах произошедшей трагедии.

**НА ЯРМАРКУ В САЛЕХАРД Ставропольский край.** Представители 19 основных ставропольских предприятий пищевой и перерабатывающей промышленности привезли в Салехард свою продукцию: мясные и колбасные деликатесы, кондитерские изделия, сыры, молочную продукцию, крупы, сахар, овощи, фрукты и многое другое.

Участие в ярмарке примут Новороссийский мясокombинат, предприятие «ШОКОЛЕНД», «Золотая Нива», «Свинина Ставрополь», «Сырдел», «Будённовский продукт», комбинат «Минеральные воды Железноводска», хлебокомбинат «Георгиевский», а также индивидуальные предприниматели.

Ценовой диапазон ставропольской продукции широк, при этом предприниматели выполняют условие, поставленное ямальской стороной: цены не должны быть выше салехардских.

Стоит отметить, что это уже вторая ярмарка сельхозпроизводителей Ставропольского края в Салехарде.

### ПРИГЛАШАЮТ НА «ШАШЛЫК-МАШЛЫК»

**Чеченская Республика.** 8-9 октября 2016 года в столице Чеченской Республики состоится первый международный фестиваль кулинарии и активного отдыха «ШАШЛЫК-МАШЛЫК», который станет заметным событием российского гастрономического туризма.

Организаторами мероприятия выступают Федеральное агентство по туризму и Правительство Чеченской Республики.

На фестиваль приглашены ведущие кулинары из стран, известных своими богатыми традициями приготовления мяса на углях: Чечни, республик Северного Кавказа, Средней Азии, Ирана, Болгарии, Сербии, Испании, Армении, Грузии, Азербайджана и других, а также множество гостей – любителей мангала, гриля и барбекю.

В программе фестиваля дегустация, мастер-классы по приготовлению блюд на гриле и барбекю, состязание между командами поваров на лучшие блюда, приготовленные на углях, а также большой гала-концерт «Русского радио», выступления национальных музыкальных и танцевальных коллективов, турниры по национальным и традиционным видам спорта и многое другое.

Подготовил Максим ДЕЕВ

КОНЦЕРТ

## «...Я БУДУ ПЕТЬ, ПОКА МОЁ ТВОРЧЕСТВО НУЖНО ЛЮДЯМ»



Победитель телепроекта «Голос» на Первом канале иеромонах Свято-Пафнутьева Боровского монастыря (Калужская область) Фотий (Мочалов) дал благотворительный концерт в Государственном музыкальном театре. В программе прозвучали произведения мировой классики, русские народные песни и романсы.

В перерывах между вокальными номерами иеромонах Фотий отвечал на вопросы слушателей. Выступление знаменитости собрало полный зал, и желающих пообщаться было немало. Прозвучали

просьбы из зала об исполнении мелодии «а капелла» и даже о наставлении в сложной жизненной ситуации. Слушателей интересовал реальный путь отца Фотия, профессиональный выбор и

творческие пристрастия. – В монастыре я живу десять лет, и в течение этого времени профессионально занимался вокалом у преподавателя Виктора Твардовского, – рассказал отец Фотий зрителям. – Голос полностью перестроился, стал звонче, и мы начали петь арии из опер. Так я натренировал голос и записал свои первые диски в домашних условиях. Совсем недавно появился первый мой официальный диск с романсами, где собрана классика русских произведений, я приверженец академического стиля исполнения. После участия в телепроекте «Голос» стал много ездить, много концертов и интервью, особенно в первое время после окончания проекта. В Нальчике я впервые, никогда раньше не бывал на Кавказе. Вообще я люблю путешествовать, поэтому для меня концерты – это и польза, и радость. Пока моё творчество нужно людям и набираются залы, я буду петь.

Иеромонах Фотий посетил Северный Кавказ в рамках просветительского проекта Издательского совета Русской православной церкви – выставки-форума «Радость слова», которая проходит в Ессентуках.

Аида ШИРИТОВА.  
Фото Артура Елканова

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

## ЗОЛОТОЕ НАСЛЕДИЕ НАРОДА



В школе №1 селения Шалышка под эгидой Дня адыгов прошли праздничные мероприятия «Золотое наследие народа».

Инициатор мероприятия, председатель комиссии по науке, образованию и патриотическому воспитанию молодёжного совета при Общественной палате КБР Ляна Лиева пояснила, что цель мероприятия – воспитание подрастающего поколения через обычаи и традиции адыгского (черкесского) народа, а также формирование чувства патриотизма. Детям рассказали об основных

канонах адыг хабз, ознакомили с этапами развития адыгского общества и традициями, связанными с земледелием. Школьники читали стихотворения кабардинских авторов о родине, родном языке, мужестве, доблести.

Старейшины села, учитель кабардинского языка и литературы, член Ассоциации преподавателей адыгского языка и литературы имени Кази Атажукина Марьям

Багова, председатель комиссии по молодёжной политике, спорту и патриотическому воспитанию Тимур Гуппов, члены молодёжного совета при Общественной палате КБР дали наставления подрастающему поколению и рассказали о необходимости знания адыг хабз.

Пресс-центр молодёжного совета при Общественной палате КБР

ПОЛИЦИЯ

## НЕПОСРЕДСТВЕННОЕ УЧАСТИЕ

В МВД по КБР прошло заседание Общественного совета ведомства. В его работе приняли участие заместитель министра внутренних дел республики полковник внутренней службы Каншаубий Залиханов, врио начальника УРЛС министерства подполковник внутренней службы Алексей Гуляев, заместитель начальника полиции полковник полиции Роберт Кереев, начальник ООДУП и ПДН полковник полиции Аслан Ашхотов, участковые уполномоченные полиции районы и члены Общественного совета по МВД по КБР.

Прошедшее время было насыщено весьма значимыми по масштабу мероприятиями. Органы внутренних дел Кабардино-Балкарии достойно обеспечили безопасность и общественный порядок во время проведения масштабных мероприятий, участвовали в укреплении доверия населения к работе полиции, в том, что люди без опаски могут выходить на улицы с уверенностью, что полиция не допустит нарушения их прав и всегда придёт на помощь. Ваша активная жизненная позиция и авторитет, безусловно, в



очередной раз доказали состоятельность такого важного и необходимого института, как Общественный совет при МВД, – отметил К. Залиханов.

В своём докладе председатель Общественного совета Валерий Балкизов рассказал о работе, проделанной членами совета во время школьных каникул, и профилактике беспризорности и безнадзорности несовершеннолетних.

– В том вопросе у нас налажено тесное сотрудничество с МВД по КБР. Понимая, насколько важно воспитывать подрастающее поколение в духе любви

к своему Отечеству, патриотизма, уважения к близким и взаимопонимания, мы постарались принять самое активное участие во всех акциях и мероприятиях, проводимых министерством, – отметил председатель.

Собравшиеся обсудили мероприятия, проведённые в летнее время в рамках акции «Каникулы с Общественным советом» и предстоящий в январе 2017 года конкурс среди общественных советов, сообщили в пресс-службе МВД по КБР.

Ирэна ШКЕЖЕВА

ЗАКОН

## Наделены статусом командира судна

С 1 апреля вступили в силу изменения, внесённые в Воздушный кодекс РФ. В частности, регламентирующие использование беспилотных воздушных судов. Введено понятие беспилотного воздушного судна как управляемого находящимся вне его борта пилотом.

Учитывая растущую популярность радиоуправляемых вертолётов и квадрокоптеров, используемых на свадьбах, соревнованиях и прочих массовых мероприятиях, Национальная транспортная прокуратура считает необходимым разъяснить следующие.

Согласно статье 33 Воздушного кодекса РФ беспилотные воздушные суда с максимальной взлётной массой более 250 граммов подлежат государственной регистрации. Операторы беспилотников наделяются статусом командира воздушного судна, что обязывает их иметь свидетельство внешнего пилота. На них же возлагается обязанность обеспечивать безопасное выполнение полёта.

В соответствии с Федеральными правилами, утверждёнными постановлением Правительства РФ, использование воздушного пространства, беспилотным летательным аппаратом осуществляется на основании разра-

ботанного плана полёта и при наличии специального разрешения, которое выдаётся органами обслуживания воздушного движения (управления полетами).

Таким образом, осуществление полётов беспилотным летательным аппаратом без соблюдения указанных требований является нарушением воздушного законодательства. Частью 2 статьи 11.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях за это предусмотрена ответственность в виде административного штрафа: для граждан – от трёх до пяти тысяч рублей; для должностных лиц – от тридцати до пятидесяти тысяч рублей; для юридических лиц – от трёхсот до пяти тысяч рублей или административное приостановление деятельности на срок до девяноста суток, сообщает прокурор Нальчикской транспортной прокуратуры Руслан Жемухов.

ФЕСТИВАЛЬ



# ЕДИНСТВО НАРОДОВ КРЕПЧЕ КАМНЯ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

После выступлений гостей флаг игр вынесли семь олимпийских чемпионов страны, представляющих северокавказские регионы. В их числе и наш знаменитый спортсмен, министр спорта КБР Асланбек Хуштов. Затем участникам команд был зажжён символический огонь фестиваля.

В торжественном открытии праздника приняли участие прославленные танцевальные коллективы «Балкария», «Лезгинка», «Вайнах», «Нарт», «Ингушетия», «Ставрополье», а также ансамбль из Карачаево-Черкесии. Масштабная культурно-развлекательная программа включала также выступления других национальных коллективов республик Северного Кавказа. Зрителям запомнились яркие выступления ансамбля «Кабардинка», Ольги Сокуровой и Оксаны Хакуловой.

Спортивную делегацию

представляющие предметы старинного быта, различные виды народных промыслов, национальные костюмы, музыку и блюда национальной кухни.

Подворье Кабардино-Балкарии посетили высокие гости фестиваля. Здесь их тепло встретили заместитель Председателя Правительства КБР Владимир Битоков и министр культуры КБР Мухадин Кумахов. Наше гостеприимное подворье было отмечено многими гостями фестиваля и жителями Назрани. Никто не ушёл, не отведав традиционные блюда народов Кабардино-Балкарии.

На культурной площадке КБР можно было познакомиться с золотым шитьём Лианы Шогеновой, изделиями оружейных дел мастеров Хамзата Бачиева, Рашида Курданова, Мырзабека Курданова, Мухадина Карчаева и Суфьяна Занибекова, а также с национальными платьями модельера Мадины Хацуквой и арджанами Руслана Мазлоева. Руководителем отдела культуры городского округа Бакасан Алёной Берхамовой была подготовлена выставка музейных экспонатов. Подворье Кабардино-Балкарии представляли г.о. Бакасан, Майский и Черекский районы республики.

Праздник удался на славу. В следующем году эстафету игр примет Республика Северная Осетия-Алания. Кроме того, география фестиваля планирует расширяться. На праздник придут команды из Азербайджана, Абхазии и Южной Осетии.

**Артур ЕПКАНОВ.**  
Фото автора

СПОРТ

«КРОСС НАЦИИ»

## «Все побежали – и я побежал»

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ ПРИНЯЛА УЧАСТИЕ В ТРАДИЦИОННОМ ВСЕРОССИЙСКОМ ДНЕ БЕГА «КРОСС НАЦИИ», КОТОРЫЙ ПРОВОДИТСЯ В СТРАНЕ С 2004 ГОДА. ЗАБЕГИ ПРОХОДЯТ НА ДИСТАНЦИЯХ ОТ ОДНОГО ДО ДВЕНАДЦАТИ КИЛОМЕТРОВ.



В Зольском районе местом проведения Дня бега был выбран недавно реконструированный стадион «Юность» в Залукокоже. На торжественном построении к участникам кросса обратился заместитель главы администрации Зольского района Исмаил Докшов, поприветствовавший их от имени главы райадминистрации Руслана Гятова. Он отметил, что руководство района делает и будет делать всё возможное для развития в муниципалитете физической культуры и спорта. Свидетельством тому реконструкция стадиона «Юность», ввод в строй физкультурно-оздоровительного комплекса «Арена», ФОКов в населённых пунктах, ведущаяся в настоящее время установка уличных тренажёров и многое другое.

Забег проводился на дистанциях в один, два и три километра. Победители и призёры соревнований награждены грамотами главы районной администрации и медалями соответствующих степеней. Грамоты вручены и всем участвовавшим в соревнованиях командам поселений Залукокоже, Белокаменское, Малка, Приречное, Залукоде, Камлюко, Каменно-мостское, Шордаково, Сармаково и Зольское.

– Считаю, что мероприятие свою задачу выполнило, – подчеркнул И. Докшов после завершения

соревнований. – В забегах участвовали 117 жителей района из десяти населённых пунктов. В этом году мы решили обойтись без привлечения старшекласников – пусть даже в ущерб массовости, а сделать упор на сельскую молодёжь. Впрочем, в состязаниях участвовали не только молодые люди, но и спортсмены среднего возраста, люди самых раз-

ные будут проведён на ещё более высоком уровне.

В Лескенском районе участниками Всероссийского дня бега, прошедшего в с. Хатуей, стали свыше 300 человек разного возраста: школьники района, студенческая молодёжь, ветераны спорта из посёлений Анзорей, Урух, Ероко, Хатуей.

Перед началом соревнований с приветственной речью к бегунам обратился начальник отдела по физической культуре и спорту администрации Лескенского района Арсен Кажаров, рассказавший об истории «Кросса нации», важности здорового образа жизни.

В дистанции на 1000 метров особо зрелищными оказались забеги участников от 45 лет, а самым массовым – забег ребят в возрасте от тринадцати до семнадцати лет. Победители и призёры соревнований были определены в нескольких возрастных категориях и награждены почётными грамотами и медалями. Основная цель Всероссийского дня бега – пропаганда здорового образа жизни и привлечение граждан России к занятиям физической культурой и спортом.

По информации пресс-служб районных администраций подготовила **Марьяна БЕЛГОРОВА**

ТУРНИР

## Заюковские футболисты выиграли главный приз «РусГидро»



КАЗЁННЫЙ ДОМ

Сотрудники УФСИН России по КБР в школе-интернате №5 селения Нартан провели финальные состязания по мини-футболу и перетягиванию каната.

Организаторы турнира ставили целью не только создать благоприятные условия для физического развития работников УФСИН и поднятия морально-психологического климата в коллективе, но и стать примером для подражания подрастающему поколению.

В соревнованиях приняли участие команды исправительных колоний №1, №4, №5, УИИ, ОСН, СИЗО-1, а также аппарата управления.

С приветственным словом к воспитанникам

интерната и сотрудникам УФСИН обратились начальник управления полковник внутренней службы Мухамед Маржохов и заместитель директора школы-интерната Элеонора Таова. Они пожелали командам удачи, а ребят призвали заниматься спортом и добиваться успехов в учёбе.

В перетягивании каната первое место уже второй год подряд заняла команда КП-5, второе – СИЗО-1, третьей стала команда ОСН. Наибольший интерес у ребят вызвали соревнования по мини-футболу, так как им предстояло сразиться с командой ОСН. В упорной борьбе победу одер-

ЖАЛА КОМАНДА ВОСПИТАННИКОВ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА. Финалом дружеской встречи стало вручение наград и памятных подарков победителям и их тренерам, а юным футболистам – ещё и спортивной обуви.

В рамках мероприятия состоялось награждение команды УФСИН за занятое второе место в первенстве «Динамо» КБР по армрестлингу, а также сотрудника управления Замира Максидова, который стал вторым на чемпионате ФСИН России по рукопашному бою.

В селении Атажукино Бакасанского района прошёл турнир по футболу между школьниками Заюково и Атажукино, посвящённый 80-летию Бакасанской ГЭС.

Лучшие результаты показали заюковцы. Первое место заняли юные футболисты третьей школы, второе – школы №2, третье – игроки четвёртой школы. Призёры и победители получили сертификаты на спортивный инвентарь от «РусГидро»: за первое место – 144 тысячи рублей, за второе – 104 тысячи и за третье – 51 тысячу.

Награды футболистам вручили глава администрации Бакасанского района Хасан Сижажев и директор филиала «РусГидро» Игорь Кладко.

– Руководство района будет всячески содействовать проведению различных спортивных турниров как по футболу так и по другим видам спорта, – отметил Хасан Лабидович. – Это, несомненно, будет способствовать воспитанию здорового духа подрастающего поколения.

Лера УЛИМБАШЕВА

## Спортивная жизнь УФСИН

Пресс-служба УФСИН России по КБР

ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ПОЗДРАВЛЯЕМ с 70-летием ветерана сельскохозяйственного производства, члена Общественной палаты КБР Х.А. Битова**

Уважаемый Хачим Ахмедович! Примите самые искренние и сердечные поздравления с 70-летним юбилеем!

Ваши профессиональные качества, богатый жизненный опыт, ответственное отношение к доверенному делу способствуют решению многих важнейших задач.

Вас знают в республике как грамотного и талантливого руководителя сельскохозяйственной организации, пользующегося заслуженным авторитетом и уважением населения, способного оперативно реагировать на реалии сегодняшнего дня, своевременно и качественно разрешать сельские проблемы.

Мы благодарны Вам за существенный вклад в развитие агропромышленного комплекса республики, решение актуальных вопросов развития сельскохозяйственного производства, способствующих повышению благосостояния жителей Кабардино-Балкарской Республики и процветанию вашего родного Урванского муниципального района.

Являясь председателем комиссии Общественной палаты КБР по экологии, АПК и развитию сельских территорий, Вы всегда проявляете неравнодушие и гражданскую активность в решении актуальных вопросов, бескорыстно помогая людям и органам власти, формируете положительный имидж и авторитет палаты.

Уверены, что присущие Вам энергия, накопленные знания, богатый опыт, умение трудиться с полной отдачей сил и впрямь будут служить интересам народов нашей республики.

Желаем Вам, Вашим родным и близким крепкого здоровья, счастья, благополучия, добра и мира, успехов на благо Кабардино-Балкарии и Российского государства.

С уважением, члены Общественной палаты КБР

**ПОЗДРАВЛЯЕМ с 14-летием нашего любимого Османа Олеговича САСИКОВА.**

Желаем ему здоровья, удачи, больших успехов в учёбе, исполнения желаний.

Живи долго на радость родителям!

**Родные и близкие**

В ОКТЯБРЕ | ДК ПРОФСОЮЗОВ | 19:00 | 12+

**АССЕРИ**

УДО ДИРКШНАЙДЕРА

Тел.: (8662) 47-71-42, 40-71-61, 44-22-10 (ГКЗ), 8 928 913-06-71

Кабардино-Балкарское региональное отделение партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» **СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЕТ работников дошкольного образования республики с профессиональным праздником!**

В Ваш профессиональный праздник позволяем выразить Вам глубокую признательность за верность долгу профессии, личный вклад в развитие качественного дошкольного образования республики и укрепление духовного потенциала будущих поколений Кабардино-Балкарии, а также пожелать благополучия и процветания на профессиональном поприще!

**Школа английского языка**

преподаватель английского языка с 30-летним стажем в Америке.

**5-НЕДЕЛЬНЫЕ КУРСЫ ДЛЯ:**

- детей от 15 лет;
- студентов и бизнесменов.

ВАС НАУЧАТ ПИСАТЬ, ЧИТАТЬ И РАЗГОВАРИВАТЬ **ПО-АНГЛИЙСКИ.**

**ПЕРВЫЙ УРОК БЕСПЛАТНЫЙ**

☎: 8-967-417-78-85

**ВНИМАНИЕ!**

**с 4 по 13 октября в г. Нальчике**

Краснодарский филиал

**«МИКРОХИРУРГИЯ ГЛАЗА»**

КЛИНИКА С. ФЕДОРОВА

**ПРОВОДИТ ПОЛНУЮ ДИАГНОСТИКУ ОРГАНОВ ЗРЕНИЯ И ОТБОР НА ОПЕРАТИВНОЕ ЛЕЧЕНИЕ. ПОДБОР ОЧКОВ.**

ДОСТАВКА АВТОБУСОМ В г. КРАСНОДАР.

Приём осуществляется по адресу: г. Нальчик, ул. Кабардинская, 160. Обращаться по телефону: 8-967-425-22-24.

**Пенсионерам, участникам войны скидки на операцию, лечение.**

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ.

Кредитный потребительский кооператив граждан «ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ» информирует своих членов о созыве внеочередного общего собрания членов кооператива в форме собрания уполномоченных 24.10.2016 г. в 15 часов по адресу: г. Нальчик, ул. Кирова, 13, офис №1.

Время начала регистрации уполномоченных членов кооператива в 14 ч. 30 мин.

Повестка дня:

- Внесение изменений в устав кооператива.
- Выборы ревизионной комиссии

При явке на собрание при себе иметь документы, удостоверяющие полномочия члена кооператива.

С материалами по подготовке к проведению собрания можно ознакомиться в КПКК «Взаимоддействие» по адресу: г. Нальчик, ул. Кирова, 13, офис №1.

**Председатель правления Ж.М. Губачиков**

Утерянный аттестат АВ №651637 на имя **Бараковой Людмилы Хасанбиевны**, выданный МКОУ «Гимназия №4» г. Нальчика, считать недействительным.

**МУП Ритуал**

Государственные цены

ЕДИНСТВЕННАЯ ГОРОДСКАЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННАЯ СЛУЖБА, УПОЛНОМОЧЕННАЯ ОКАЗЫВАТЬ ПОЛНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ УСЛУГ ПО ПОГРЕБЕНИЮ

Нальчик, ул. Визирова, 1. Т.: 74-09-21, 74-07-71

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование начальнику отдела культуры местной администрации Чегемского муниципального района КБР **ВОРОКОВОЙ Ларисе Хусеновне** в связи с кончиной супруга **ВОРОКОВА Хатифа Талибовича**.

**Главный редактор Арсен БУЛАТОВ**

Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Коңарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Бабуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**

приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**

политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**

- Р. Гуртуев – дежурный по номеру
- О. Накова – редактор по выпуску
- Н. Панарина, О. Абанокова – корректоры

Тираж – 4100 экз. Заказ – №1494. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-36-70.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.